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下列有關《刑法》對於公文書之規定，何者正確？



2024-07-23 01:01 聯合報／  記者林孟潔、劉星君／連線報導
屏東縣刑事警察大隊偵二隊前隊長邱奕成，二○二一年因承辦賄選案件，向
線民索討兩成檢舉獎金共十六萬元，被廉政署跟監到警察局停車場人贓俱
獲。最高法院依貪汙罪判邱三年八月徒刑，褫奪公權三年定讞。

邱奕成目前停職，屏縣警局說，接獲正式判決文後報警政署依法免職。

邱奕成二○一八年擔任內埔分局偵查隊副隊長期間，受理線民檢舉縣議員候
選人賄選案件，並將情資提供給檢察官偵辦，案件最終被偵結起訴。

邱奕成自認偵查案件有功，且知悉線民可依規定請領檢舉獎金，向線民表
示「辦案過程中間很辛苦」、「你要內行一點，比較好辦事」，並以手指比出
「二」手勢，要求檢舉獎金的二成，作為對價。

線民擔心不配合身分會被曝光，答應提議；邱二○二○年調升刑大偵二隊
長，持續協助聯繫檢舉獎金請領事宜，二○二一年三月駕偵防車載線民到銀
行兌領獎金支票八十萬元。

邱事後要求線民將二成獎金十六萬元放入信封交給自己；廉政署接獲情
資，沿途跟蒐邱的偵防車，待邱返回警局後攔查，邱將信封塞入褲子口袋
開車門逃跑，仍被逮捕。

一、二審依有調查職務之公務員犯貪汙治罪條例不違背職務收受賄賂罪，
判邱四年徒刑，褫奪公權三年；更一審考量他偵查中自白，自動繳交全部
所得財物，依法減刑，依不違背職務要求賄賂罪判刑三年八月，最高院認
為判決無違誤，駁回上訴而定讞。

廉政宣導
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2 0 2 4 / 0 9 / 0 4  1 4 : 3 7
〔記者王定傳／新北報導〕交通部公路局台北區監理所吳姓工友及張
姓臨時技工，涉嫌從 2 0 2 0年起，以放水檢驗車輛方式，圖利代辦業
者，新北地檢署今日依貪污治罪條例圖利、刑法偽造文書等嫌起訴
吳、張及代辦業者合計 1 2人。

檢方調查，吳、張 2人都負責台北區監理所車輛檢驗線前端車輛檢查
業務，需引導受檢車輛至儀器測試定位點，使受檢車輛前後軸分別暫
停餘地磅上供電腦取值，以進行軸重地磅量測等工具。

檢方調查， 2 0 2 0年 1 1月 3日下午，有 3名業者代辦的 2部營業用小貨
車，因超重無法通過檢驗，竟涉嫌以「人工抬起車身」方式，讓車輛
檢驗記錄「車身及底盤」及「電腦作業」等「電腦判定」欄位，呈現
合格「 ○」字號；這段過程，吳、張 2人都目睹卻未制止業者作弊，
甚至登錄系統，刪除第一次檢驗不合格記錄，涉放水讓 2部小貨車通
過檢驗，而圖利業者代辦費用分別 1千元及 6 5 0 0元。

檢方還查出，同年 1 1月 1 2日，吳、張 2人又以相同手法，放水代辦業
者送來檢驗的自用小貨車，圖利業者代辦費用 1 5 0 0元；另於 1 0月 3 0
日下午，張男獨自依上述手法，放水一名代辦業者送來檢驗的自用小
貨車，圖利業者 2千元。

檢方調查後依圖利及行使公務員登載不實準公文書罪嫌起訴吳、張及
代辦業者共 1 2人，並以吳、張等部分被告偵查中坦承犯行，所圖謀
利益小於 5萬，請法院依相關規定減輕其刑。

廉政宣導
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女子咖啡廳「沒消費偷充電」被制止還嗆人！悲慘結局曝光

民視影音  2 0 2 4年 9月 2 0日
南部中心／鄭榮文、陳芷萍  嘉義市報導
嘉義一名吳姓女子，跑到連鎖咖啡店內去坐，沒有消費卻未經店家同意，用
手機充電，甚至還大聲播放影片，吵到其他顧客。店員上前制止，要求她要
消費，沒想到女子竟然理直氣壯的說，這裏是公共場所，又不是你家，最後
店家報警，警方依竊盜現行犯，將人逮捕。

「有本事叫你們老闆出來道歉啊！員工還可以強迫客戶道歉，然後在那邊錄
影！而且這裏是公共場所，不是你家，我有去你家消費嗎？用的是你家的電
嗎？」女子到咖啡店沒有消費，卻私接店內插頭替手機充電，遭店員制止，
竟然理直氣壯的反嗆回去，連員警都看不下去，將人上銬帶回。嘉義市長榮
派出所長謝承哲表示， 1 1 3年 0 9月 1 9日 1 6時 0 7分許，接獲報案中山路某咖
啡廳有糾紛，經了解係吳女未於店內消費且未經同意使用手機充電，經店員
多次勸阻制止不聽，店家已明確拒絕吳女使用電能，吳女仍不願意消費或離
去，店家對吳女行為報警，請警方依法處理。全案警方依竊盗現行犯逮捕吳
嫌並當場告知權利，依竊盜罪移送偵辦。這起消費糾紛發生在嘉義市中山路
一間連鎖咖啡店，店家表示，這名吳姓女子至少來過四、五次，每次都像這
樣，坐著卻沒有消費，這次是因為她播放影片沒有戴耳機，聲音太大聲，吵
到其他客戶，店員才會出聲制止。吳姓女子被警方帶走後，隔天又再回到咖
啡店，還穿著一模一樣的衣服，要來跟店家調監視影片，為自己討公道。吳
姓女子說，「店員強迫我消費，我跟她說，我不消費，我人不舒服，我沒有
消費，她就是報警處理，警察他沒有拘票証，拿手銬銬我的手，整個手腳都
受傷。」

店家無奈的說，「她多次來這裏然後都沒有消費，低消沒有限制金額，你只
要消費就像 3 0塊也是O K的。她每次來都帶著手機在樓上座位充電，然後看
影片都放很大聲，影響到我們的客人。」其他民眾認為吳女的行為不妥，
「最起碼你要有一點消費，你占位人家要怎麼做生意啊。」吳姓女子伸出雙
手，拿出驗傷單，控訴店家和員警在逮捕過程中害她受傷，堅持自己沒有
錯。店家也沒拒絕她調閱監視畫面，決定交由司法來處理。

消費櫥窗
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許佳惠  報導  ｜  2 0 2 4 / 0 8 / 1 6
台灣女性肺癌人數越來越多，醫師懷疑除了與家族史、空汙、油煙
有關之外，化妝品常有石綿成分可能也是女性肺癌原因之一。無毒
教母譚敦慈表示，她個人保養非常簡單，上妝不用蜜粉，而是用粉
餅，盡量選擇不會飄粉末的產品。而日用品也盡量選無香味、質地
透明的產品。
 
化妝品的滑石粉含石綿成分  恐致肺癌
肺癌權威、台大醫院外科部主任陳晉興日前受訪時表示，台灣女性
肺癌患者大增，且多數未抽菸也少烹調，懷疑可能與化妝品常須使
用滑石粉，而滑石粉常摻雜一級致癌物「石綿」有關。雖然目前尚
無明確研究可證明因果關係，但他提醒女性要謹慎使用化妝品，沒
有化妝需求時就盡早卸妝。
 
少用會飄粉末的蜜粉  保養品、化妝品選無色、無味、無香料
無毒教母譚敦慈也分享自己的保養方法，她強調保養品要盡量選無
色、無味，而她唯一會噴的只有礦泉水，噴完之後擦上玻尿酸和無
香料的乳液或醫療品牌的防曬乳，連眼霜都沒在用。在化妝品選擇
上，她不會用粉末會飛揚的蜜粉，而是用壓好的粉餅，以擦、按壓
的方式使用。至於指甲油等需要定色劑的產品，因為擔心重金屬，
也擔心煮飯做家事，顏色會掉進食物裡，因此她也不會擦指甲油。

 
不噴化妝水、不用香氛  少香味就能減少塑化劑暴露
譚敦慈指出，如果噴化妝水，室內有機化合物就會上升，美國研究
發現，室內空汙都是保養品和化妝品造成，尤其香味持久不散通常
含有定香劑。定香劑是含塑化劑的有機溶劑，要盡量避免使用。以
她個人習慣，洗碗精、洗衣精、洗碗機用的洗碗粉等，都要無色無
味，連空氣香氛都不使用。沐浴乳、洗髮精也是挑無色無味，減少
接觸塑化劑。

化妝品恐引起肺癌？譚敦慈教這樣挑化妝保養品  1原則避塑化劑

消費櫥窗健康2.0
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廉政小品

用人唯才　親屬免來

事 事 說 人 情 、 講 關 係 ， 每 每 模 糊 了 「 用 人 唯 才 」 的 客 觀 與 公
正 。 北 宋 仁 宗 年 幼 時 ， 皇 帝 劉 太 后 垂 簾 聽 政 ， 對 大 臣 們 說 ：
「 感 謝 大 家 同 心 協 力 ， 共 度 國 難 ， 各 位 可 將 子 孫 及 內 外 親 族
的 姓 名 陳 報 上 來 ， 以 便 來 日 破 格 擢 用 。 」 大 臣 不 知 是 計 ， 便
將 親 戚 姓 名 及 關 係 列 冊 侯 用 。 爾 後 劉 太 后 遇 大 臣 薦 舉 人 才 ，
沒 有 親 屬 關 係 的 才 批 准 任 用 ， 這 也 許 是 仁 宗 時 期 政 治 清 明 的
原 因 之 一 吧 ！

用廉能的政風，淨化城市的心靈、廉
能開啟桃花源，勤政共創烏托邦。
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【事實】
 阿武為A機關工務科路燈股技工，擔任監工職務期間負責工程監造，
監督承包商依照契約工程施工，現場查核 (驗 )工程品質、繕寫監造日
報表陳核、據實記載施工進度、審核工程估驗計價等業務，惟阿武為
獲取個人不法利益，便與承包廠商合意，利用監督廠商工程施作之機
會，掩護廠商未依圖說開挖道路埋設管線、廢棄土方，且不予押車運
送督導等方法，協助承包商偷工減料或以不實工法施作共計 1 2件公共
工程。再基於公文書登載不實，對於違背職務行為收受賄賂之犯意，
收受乙所交付之賄賂計 1 4 2萬 3 , 9 4 2元。
【補充】
 對於機關風險性較高之職務，應適時辦理職期輪調，避免因久任現
職滋生廉政風險，如承辦人與廠商間有過從甚密或怠忽職守之情形，
應及時調離職務，阻斷廉政風險。
【相關法條】
 貪污治罪條例第 4條第 1項第 5款違背職務受賄罪、刑法第 2 1 6條行使
偽造變造或登載不實文書罪、刑法第 2 1 3條公務員登載不實罪。

廉政宣導案例

製作不實文書放任廠商以不實施工方式施作工程節省費用

廉能政治是政府施政

的目標，弊 絕風清是

市民福祉的保障。
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下列有關《刑法》對於公文書之規定，何者正確？

廉政小叮嚀
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□A.公文書登載不實罪，指有製作權之公務員假冒其他公務員之名義，
製作內容不實之公文書。
□B.偽造公文書罪，指有製作權之公務員，於其職務上以自己名義，製
作內容不實之公文書。
□C.公務員製作於職務以外之文書，亦屬於公文書。
■D.公文書登載不實罪是指有權登載而故意登載不實者。
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